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IL CONTENUTO DELLA CIRCOLARE E’ RIFERITO AL PERIODO IN CUI E’ STATA EMESSA 

ogni diritto riservato 

 

 

CIRCOLARE DEL 01/11/2000 
 E’ stata approvata la Legge “Collegata” alla Finanziaria 2000 che ha introdotto numerose novità. Se ne 

riassumono le più significative (tra parentesi è riportata la decorrenza): 

 

Estensione agevolazione “Legge Visco” (dal 2000): la legge prevede la possibilità di beneficiare di una 

riduzione di imposta (con aliquota al 19%) sui redditi conseguiti se, nel corso degli esercizi 1999 e 2000, 

l’imprenditore effettua: 

- investimenti in beni nuovi (acquisti o leasing), escluse le autovetture. Per gli immobili l’agevolazione 

spetta solo per le categorie D1, D2, D3 e D8; 

- conferimenti in denaro dei soci o accantonamento di utili a riserva. 

  Il minore dei due parametri (investimenti e conferimenti) costituisce la parte di reddito da assoggettare 

a tassazione ridotta del 19%. Il minore dei due valori non può essere superiore al reddito tassato. 

  Le novità riguardano l’estensione degli investimenti immobiliari agevolati alle categorie D2 D3 e D8, 

nuovi conteggi più favorevoli per la determinazione dei conferimenti in denaro, e la possibilità di riportare 

nell’esercizio 2000 eventuali eccedenze (di investimenti, di conferimenti, di redditi) non utilizzate per 

l’agevolazione nel 1999. 

 

Rivalutazione dei beni aziendali (nel bilancio al 31.12.2000): tutti gli imprenditori, in contabilità ordinaria 

o semplificata, possono rivalutare i beni materiali ed immateriali e le partecipazioni risultanti in azienda al 

31.12.1999. La rivalutazione comporta il pagamento di un imposta sostitutiva pari al 19% (15% per i beni non 

ammortizzabili) da corrispondere in unico versamento o in tre rate annuali. I beni rivalutati determinano i 

seguenti vantaggi: 

1. incremento di valore dell’azienda; 

2. aumento delle quote di ammortamento e conseguente riduzione del reddito da tassare; 

3. aumento dei benefici DIT e conseguente riduzione dell’aliquota di imposta. 

 A tale proposito dovranno essere valutati i costi / benefici di ognuno. 

 

Deduzioni e detrazioni dall’IRPEF (dalle spese sostenute nel 2000): potranno essere dedotti dal reddito 

personale i contributi pagati all’INPS per la colf e la baby sitter fino ad un importo massimo di L. 3 milioni 

annui. 

Saranno deducibili le erogazioni liberali a favore delle società sportive dilettantistiche effettuate attraverso 

banca o ufficio postale per un importo massimo di L. 2 milioni (lo stesso beneficio è concesso alle attività 

imprenditoriali che erogano liberalità per un importo massimo di L. 2 milioni oppure del 2% del reddito 

d’impresa dichiarato). 

Potrà essere detratto dall’imposta IRPEF il 19% delle spese sostenute: 

- per l’assistenza sanitaria specifica fino ad un importo massimo di L. 12 milioni annui (ossia detrazione 

di L. 2.280.000, pari al 19% di 12 milioni); 

-  le spese veterinarie per i propri animali fino ad un importo massimo di L. 750.000 annui e per la parte 

eccedente L. 250 mila. 

 

Collaboratori coordinati e continuativi e amministratori di società (dai compensi percepiti 

dall’01.01.2001): le somme e i valori percepiti in relazione a tali rapporti, sono assimilati ai redditi di lavoro 

dipendente (non sono più redditi di lavoro autonomo). Ciò determina quanto segue: 
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- la ritenuta di acconto del 20% effettuata dal committente è sostituita dalle aliquote proprie degli 

scaglioni di reddito conseguito dal collaboratore; 

- il committente, entro il 28 febbraio di ogni anno (o alla cessazione del rapporto) deve effettuare i 

conguagli relativi all’anno precedente. Lo stesso committente deve rilasciare una certificazione (Cud); 

- per la determinazione della base imponibile ai fini delle imposte dirette e del contributo 10-13% è 

abolita la detrazione forfettaria del 5-6%; 

- i rimborsi per spese di viaggio, alloggio e vitto sostenute dai collaboratori non sono imponibili se 

riguardano attività svolte fuori dalla sede naturale di svolgimento del lavoro (non più fuori dal luogo 

di residenza del collaboratore). Esempio: il collaboratore risiede a Novara ed il luogo di lavoro è 

Milano; dal 2001 il rimborso delle spese sostenute per recarsi al lavoro saranno tassate. 

  La collaborazione coordinata e continuativa deve essere svolta senza vincolo di subordinazione, nel 

quadro di un rapporto unitario e continuativo, senza impiego di mezzi organizzati e con retribuzione periodica 

prestabilita. Tali rapporti non devono rientrare nei compiti propri del lavoratore dipendente. Potranno inoltre 

rientrare le attività a contenuto manuale. 

 

Donazione di libri e computer (dal 2000): le donazioni a enti locali, scuole, enti religiosi, ecc. di prodotti 

editoriali e di dotazioni informatiche non più commercializzabili non rilevano ai fini IVA e delle imposte sui 

redditi. (Per il solo anno 2000) la stessa disposizione si applica anche alle donazioni ai propri dipendenti. 

 

Imposta sulle successioni (dalle dichiarazioni che scadono dopo il 31.12.2000 e donazioni 

(dall’01.01.2001): sono state riordinate le norme in materia. Ecco le principali novità: 

- le imposte sono calcolate esclusivamente sulle quote individuali di eredità o del legato per l’importo 

che eccede L. 350 milioni (L. 1 miliardo per i beneficiari minori di età o handicappati); 

- variano le aliquote: 4% sul valore della quota di eredità nei confronti del coniuge e dei parenti in linea 

retta, 6% nei confronti degli altri parenti entro il 4° grado e degli affini in linea retta e degli affini in 

linea collaterale fino al 3° grado, 8% nei confronti degli altri soggetti; 

- sono abolite alcune presunzioni, è introdotta una norma antielusiva ed è stata regolamentata la 

tassazione delle cosiddette “liberalità indirette”; 

- è stata esclusa l’applicazione dell’INVIM e sono inserite le norme agevolative “prima casa”; 

- Nel trasferimento di aziende per successione o donazione non si tiene conto dell’avviamento; 

- le aliquote dell’imposta di donazione sono di un punto percentuale inferiori rispetto a quelle di 

successione (3, 5 e 7%). 

 

Attribuzione o modifica delle rendite di immobili (norma retroattiva): Tutti gli atti di attribuzione o di 

modifica delle rendite catastali sono efficaci solo a partire dalla loro notifica al proprietario del terreno o 

fabbricato. La notifica deve avvenire a mezzo raccomandata con avviso di ricevimento. A tal proposito, si 

raccomanda di far pervenire tempestivamente a questo Studio ogni variazione degli immobili dichiarati. 

 

Lo Studio resta a completa disposizione per fornire ulteriori informazioni al riguardo. 

Cordiali saluti. 

 

Ghemme-Carpignano Sesia-Fara Novarese,1 novembre 2000 


